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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR EL PLENO DEL AYUNTAMIENTO 
DEL REAL SITIO DE SAN FERNANDO DE HENARES EL DÍA DIECINUEVE DE 
NOVIEMBRE DE DOS MIL VEINTE 

 

 

 En el Salón de Plenos de la Casa 

Consistorial, siendo las dieciocho horas del 

día diecinueve de noviembre de dos mil 

veinte, se reúnen las personas expresadas al 

margen, todas ellas miembros del Pleno del 

Ayuntamiento, bajo la Presidencia del Sr. 

Alcalde, D. Francisco Javier Corpa Rubio, 

al objeto de celebrar sesión ordinaria del 

Pleno, previamente convocada al efecto, que 

tiene lugar en primera convocatoria.  

 

El Interventor, Sr. González, se incorpora a 

las dieciocho horas y seis minutos, durante 

el punto 2 del Orden del Día. 

 

Se inicia la sesión guardando un minuto de 

silencio por las víctimas de la violencia 

machista. A continuación se procede a tratar 

los distintos puntos del Orden del Día: 

 

1. Toma de posesión de Dª. Sara 

Ibáñez Freitas del cargo de Concejala del 

Ayuntamiento de San Fernando de 

Henares del Grupo Mixto, electa por la 

candidatura de PODEMOS. 

 

La Sra. Ibáñez promete según la fórmula 

oficial. El Sr. Alcalde le da la bienvenida, 

deseándole suerte en el desempeño del 

cargo. 

 

2. Declaración Institucional con motivo del “Día Internacional de la Infancia”. 

 

Procede el Sr. Alcalde a dar lectura de la declaración, consensuada con el conjunto de 

la Corporación, cuyo tenor literal es el siguiente: 

 

 “Las ciudades y comunidades tienen un rol fundamental en la promoción y realización de los 

derechos de los niños, niñas y adolescentes que en ellas viven. Atravesamos en estos momentos unas 

circunstancias excepcionales que están poniendo a prueba nuestra capacidad de respuesta como 

sociedad, no solo ante la emergencia derivada de la COVID-19 sino frente a los retos que se nos 
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plantean a futuro, de recuperación, pero también del impulso que es necesario dar entre todos a la 

Agenda 2030, a los 17 Objetivos de Desarrollo Sostenibles y al Acuerdo de París, para salir de esta 

crisis mejor, con mayor sostenibilidad, equidad y oportunidades de prosperidad para todos y todas.  

Es un momento de inflexión, de reimaginar, entre todos, el futuro que queremos para la infancia, 

cuando además iniciamos la década de acción para el desarrollo sostenible. Porque si los niños, 

niñas y adolescentes tienen hoy los medios para educarse, jugar, aprender, desarrollarse, crecer, 

significa que en el futuro toda la sociedad tendrá éxito.  

 

Como parte de una corporación local reconocida como Ciudad Amiga de la Infancia queremos 

refrendar nuestro compromiso con los derechos de la infancia y adolescencia hoy para asegurar un 

futuro más justo, equitativo y sostenible. Por ello nos comprometemos a impulsar medidas 

encaminadas a: 

 Tener en cuenta en todas las decisiones tomadas por esta Administración, tanto en la respuesta a la 

crisis, como en la recuperación, que tienen efectos sobre la infancia y adolescencia, los principios 

rectores de la Convención sobre los Derechos del Niño, a saber: interés superior del niño, el 

derecho a la vida, la supervivencia y desarrollo, el derecho la participación y la no discriminación. 

 Involucrar a todas las áreas del gobierno local en la promoción de los derechos de infancia. De tal 

manera que los objetivos sean compartidos y las acciones se realicen de forma coordinada al 

interior de nuestra corporación.  

 Analizar el impacto de la COVID-19 sobre la infancia y adolescencia que vive en nuestra localidad, 

especialmente sobre aquellos grupos más vulnerables y adaptarlo en consecuencia.  

 Reforzar las ayudas sociales de emergencia que reciben las familias con hijos menores de edad a 

cargo. Priorizando a las familias más vulnerables, monoparentales, entre otros.  

 Reforzar los programas educativos dirigidos a niños y niñas con riesgo de abandono escolar, 

discapacidad o en situación de brecha digital.   

 Incorporar en la planificación urbana y en las estrategias de movilidad un enfoque de infancia y de 

sostenibilidad.  

 Hacer de nuestra ciudad un espacio que fomente el juego y el deporte.   

 Fomentar el cuidado y el respeto del medio ambiente, el acceso a espacios verdes y saludables y sin 

contaminación, así como el desarrollo de actividades al aire libre y en la naturaleza. 

 Mantener los  espacios protectores (ludotecas, espacio joven, centros deportivos, campamentos, 

etc.) donde los niños y niñas pueden aprender a comprender, compartir y gestionar sus emociones y 

donde encuentren protocolos de protección contra todo tipo de violencia. 

 Ofrecer viviendas y/o alternativas habitacionales dignas al tamaño y condiciones de las familias con 

espacios comunes para jugar, moverse y socializar.   

 Brindar recursos a las familias para fomentar una parentalidad positiva y facilitar las actividades 

en familia. 

 Potenciar la participación de los niños, niñas y adolescentes en las decisiones locales, y en todos los 

ámbitos donde interactúan los niños, niñas y adolescentes(en los centros deportivos, bibliotecas, 

ludotecas, etc.). 

Las medidas anteriores nos acercarán aún más a la ciudadanía de nuestra localidad, a sus 

necesidades y nos permitirán contar con una estrategia que ponga a la infancia en el centro de la 

respuesta y recuperación a la crisis de la COVID-19, y al mismo tiempo reforzando nuestro 

compromiso con la consecución de las metas que a 10 años nos marca la Agenda 2030.  

 

Nos comprometemos hoy, 19  de noviembre de 2020, con la infancia y adolescencia y con el futuro 

de San Fernando de Henares para no dejar a nadie atrás.  
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Los/as abajo firmantes nos adherimos a este manifiesto. 

 

Podemos                                                                                               Actúa  

Izquierda Unida Madrid en Pie, Equo  Anticapitalistas                          Vox 

Partido Popular       Ciudadanos 

Partido Socialista Obrero Español                                                             Mas Madrid San Fernando 

Concejal no adscrito” 

 

 

3. Aprobación, si procede, de los borradores de las actas de las sesiones de 2 de 

septiembre, 15 de septiembre y 17 de septiembre de 2020. 

 
No habiendo intervenciones al respecto se procede a la votación ordinaria por el Pleno, que las 

acuerda cada una de ellas, por mayoría absoluta, con  20 votos a favor, ninguno en contra, y la 

abstención de Dª. Sara Ibáñez. 
 

 

4. Aprobación de las Fiestas laborables locales para el año 2021. 
 

En primer lugar indica el Sr. Alcalde que presenta una enmienda a la propuesta inicial, 

que fue la dictaminada de forma favorable en la Comisión informativa 

correspondiente. De forma que lo que propone es fijar los días 31 de mayo y 9 de 

noviembre de 2021, como fiestas laborables locales. 

 

Dª. Alejandra Serrano además de anunciar el voto a favor de su grupo, plantea que se 

aclare si es posible enmendar una propuesta dictaminada, de forma que si no sería 

razonable que hubiera vuelto a pasar por Comisión informativa. El Secretario 

interviene, dando lectura al artículo del ROF donde se indica la posibilidad de 

presentar enmiendas a las proposiciones y a los dictámenes, como es el caso. 

 

Dª. Sofía Díaz anuncia su abstención a la propuesta, dado que en estos momentos no 

tiene una postura firme, ni a favor ni en contra. Sí quiere poner de manifiesto, como 

justificación al sentido de su voto, que la manera que se llevó inicialmente la 

propuesta no fue la correcta, pues ni se había consensuado con los distintos colectivos 

implicados, ni se hizo partícipe a la Oposición con el tiempo suficiente. 

 

En la misma línea que la Sra. Díaz, Dª. Aránzazu Rodríguez indica que se abstendrá, 

pues aunque la propuesta no le parece mal, señala que no se ha tenido en cuenta la 

contrapropuesta que ella presentó, que se llevó la inicial a la Comisión sin margen 

para discutirla, además de no consensuarse lo suficiente con los colectivos afectados. 

 

Tanto la Portavoz Socialista como el Sr. Alcalde manifiestan que los esfuerzos que se 

hacen desde el equipo de gobierno para llegar a acuerdos no sirven de nada, porque no 

se ha querido negociar, sobre todo por una parte de la Oposición. Se defiende también 

el poder hacer algún tipo de celebración, cuando sea posible, que alivie el malestar de 

la ciudadanía por los efectos de la crisis sanitaria.  
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PROPUESTA (ENMIENDA), VOTACIÓN Y RESULTADO: 

 

 
“ASUNTO: Aprobación de las Fiestas Locales días 31 DE MAYO y 9 DE   NOVIEMBRE de 2021, 

como Fiestas Laborales Locales para el año 2021. 

 

Con el fin de fijar las Fiestas Laborales Locales de este Municipio para 2021 (dos días), esta alcaldía, 

solicita AL PLENO MUNICIPAL, la aprobación si procede, para su posterior remisión al Pleno de la 

Corporación, de la aprobación de los días 31 de mayo y 9 de noviembre como fiestas locales para 

2021. 

 

Por tal consideración, se formula la PROPUESTA: 

 

Designar los días 31 de mayo y 9 de noviembre de 2021, como Fiestas Laborales Locales para el año 

2021. 

 

San Fernando de Henares, a 19 de noviembre de 2020 

 

El alcalde, 

Fdo.: Fco. Javier Corpa Rubio.” 

 

 

Sometida a votación la propuesta, resultó aprobada por MAYORÍA ABSOLUTA, con 

el siguiente resultado: 

 

VOTOS A FAVOR:    16 (6 PSOE, 5 Cs, 3 PP, 2 GM (Dª. Sara Ibáñez, D. 

Jesús Fernández)) 

VOTOS EN CONTRA:   0 

ABSTENCIONES:     5 (4 GM (Dª. Catalina Rodríguez, D. Joaquín Calzada, 

Dª. Sofía Díaz, Dª. Aranzazu Azmara Rodríguez), 1 No 

Ads. (D. Sandro Algaba)) 

 

5. Dación de cuenta de los decretos de la Alcaldía-Presidencia, de avocación y 

delegación de funciones en distintas concejalías, signados con los números 

2013/2020 a 2017/2020, ambos inclusive. 

 

Se suceden las intervenciones. La primeras son desde el Grupo Mixto, por un lado Dª. 

Catalina Rodríguez para destacar el decreto de cese de la Directora de Recursos 

Humanos, con una justificación que deja en muy mal lugar el trabajo realizado por la 

funcionaria cesada. Preguntándole al Sr. Hontecillas si está de acuerdo con lo que en 

el decreto se indica, porque si es así él como responsable de Personal al parecer no 

hizo nada para corregir la situación. 
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Por otro lado Dª. Aránzazu Rodríguez se refiere a la nueva remodelación en las 

competencias de los integrantes del equipo de gobierno, de gran calado, que pondría 

de manifiesto la inestabilidad del pacto de gobierno, aunque se quiere mostrar lo 

contrario. 

 

Dª. Alejandra Serrano también se refiere a inestabilidad en su intervención, por los 

distintos cambios en el equipo de gobierno desde que comenzó la legislatura, 

afectando a una Concejalía tan sensible como la de Personal. Tampoco entiende ahora 

el cese de la funcionaria, cuando hasta hace poco tanto el Alcalde como el Sr. 

Hontecillas valoraban muy positivamente su trabajo. 

 

Contesta a las anteriores intervenciones D. Alberto Hontecillas, para afirmar que no 

hay crisis en el equipo de gobierno, pero que se ha considerado adecuado una 

remodelación, para lo cual él ha cedido dejando las competencias de Personal, para 

que el Sr. Alcalde personalmente impulse esa área y la dote de otro rumbo. También 

manifiesta sentirse muy orgulloso del trabajo realizado por la funcionaria cesada. 

 

En una nueva intervención Dª. Catalina Rodríguez destaca, que a su juicio, el Partido 

Socialista debería reflexionar sobre el funcionamiento de la coalición de gobierno con 

Ciudadanos, derivando en actuaciones más propias de la derecha. Además de hacer 

hincapié en la mala gestión de las distintas Concejalías que tienen un responsable al 

frente de Ciudadanos. Para terminar concluye afirmando que se actúa como si se 

dispusiera de un título nobiliario en lugar de trabajar como servicio público. 

 

La Portavoz Popular también interviene de nuevo, para reconocer el trabajo realizado 

por la funcionaria cesada al frente de Personal. Por otro lado no entiende la 

discrepancia entre los Sres. Corpa y Hontecillas en relación  a esa labor y la actitud de 

la Directora de Recursos Humanos. 

 

Tras las intervenciones de la Oposición se suceden la de los miembros del equipo de 

gobierno. Primero el Sr. Hontecillas se dirige a la anterior Alcaldesa, para manifestar 

que a él se le reprocha falta de gestión cuando eso mismo se le debería aplicar al 

anterior equipo de gobierno, que dirigía la Sra. Rodríguez, con el resultado de un 

Ayuntamiento desestructurado, con incumplimientos y gobernando de forma 

dictatorial.  

 

En segundo lugar la Portavoz Socialista también se dirige a la Sra. Rodríguez, para 

decirle que nadie puede dar lecciones de izquierdismo al Partido Socialista, y menos 

ella, que durante su mandato propició actitudes que estaban lejos de la izquierda. 

También la Sra. Martín da algunos ejemplos de la acción del nuevo equipo de 

gobierno, al que define como de izquierdas, que ha demostrado con hechos esa 

ideología, como son los nuevos Presupuestos más sociales y la defensa de la función 

pública. 
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Para terminar la discusión del punto, el Sr. Alcalde manifiesta que la coalición de 

gobierno goza de buena salud, afirmando que es la única opción para poder gobernar 

con estabilidad, y permitir, entre otras cosas, sacar adelante unos Presupuestos 

municipales, que de otra manera no hubiera sido posible. Manifiesta además que 

como Alcalde no tiene que dar explicaciones sobre un decreto que afecta a una 

funcionaria, o de las remodelaciones que se hacen en el equipo de gobierno. Para 

terminar se refiere al mandato de Dª. Catalina Rodríguez, las decisiones que se 

adoptaron y la falta de gestión en distintos asuntos, como pueden ser los de materia 

de Personal. 

 

 

6. Decretos y Resoluciones de la Alcaldía y de las Concejalías Delegadas signadas 

con los números 1701/2020 al 2080/2020. 

 

Se suceden las intervenciones. 

 

D. Jesús Fernández se interesa por distintos decretos por los que autorizan pagos en 

concepto de ayudas sociales, siendo el mismo beneficiario y distintos importes, 

algunos con la misma fecha. 

 

Dª. Sofía Díaz hace la advertencia de que el decreto del que se ha hablado en el punto 

anterior, no figuraba entre los que allí se daba cuenta, sino entre los que se van a tratar 

ahora. Por ello se refiere a ese decreto, que es el de la funcionaria cesada, poniendo de 

manifiesto que o bien no es cierto lo que en el decreto se indica, o si es cierto el Sr. 

Hontecillas no debería sentirse orgulloso de su gestión durante el tiempo que la 

trabajadora ha dirigido el Área de Recursos Humanos. 

 

También por el Grupo Mixto interviene Dª. Catalina Rodríguez, que insiste en hablar 

de la gestión del equipo de gobierno actual y del anterior. Como consecuencia, dado 

que no se ciñe al punto, el Sr. Alcalde le retira la palabra, por aplicación del ROM. A 

continuación Dª. Aránzazu Rodríguez pregunta también por el decreto 2068/2020, 

pidiendo explicaciones por el cese, afirmando que pregunta cosas concretas y se le 

contesta con divagaciones teatralizadas, sin aportar ninguna información desde el 

equipo de gobierno. 

 

Para terminar el punto el Sr. Alcalde da paso a la Concejala de Servicios Sociales, no 

sin antes afirmar que le parece una falta de educación la actitud de algunos integrantes 

del Grupo Mixto, por sus intervenciones en este punto y en el anterior. 

 

Dª. Guadalupe Piñas explica que las ayudas están reguladas en una Ordenanza 

municipal, y puede darse el caso de aprobar varias a favor de una misma persona, por 

distintos importes en el mismo día, por tratarse de las que corresponderían a distintos 

meses, a través del sistema de tarjeta monedero. No obstante si se concreta qué 

decretos son aportará posteriormente la información solicitada. 
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7. Proposición presentada por las Concejalas del Grupo Mixto (IU-Madrid en Pie-

Equo-Anticapitalistas, Actúa y Más Madrid), para el cambio de nombre de la 

Sala de Exposiciones Juan Carlos I. 

 

La Proposición que inicialmente presentan las Concejalas del Grupo Mixto es leída 

por Dª. Sofía Díaz. 

 

El Sr. Alcalde procede a la lectura de una enmienda a la totalidad presentada por el 

equipo de gobierno, que es la que finalmente se somete a votación, de forma que lo 

que se propondría sería que se inicie un proceso de participación ciudadana para el 

cambio de nombre, siempre y cuando previamente exista una sentencia condenatoria 

al rey emérito. 

 

Tras las lecturas tiene lugar el debate, con las distintas intervenciones. 

 

D. Jesús Fernández se refiere a que para cumplir las directrices de Europa habría que 

eliminar toda denominación que haga referencia al régimen comunista y al régimen 

franquista. En el caso del municipio aún hay un parque con el nombre de una 

dirigente comunista. 

 

Dª. Sofía Díaz en primer lugar manifiesta que el franquismo es consecuencia de un 

golpe de estado a un gobierno legítimo, por lo que no podría equipararse al 

comunismo. En segundo lugar la presunción de inocencia podría considerarse 

siempre y cuando esa persona estuviera sometida a las mismas leyes que los demás, 

por lo que lamenta que el Partido Socialista de San Fernando de Henares no siga la 

línea de sus homólogos en otros municipios donde han secundado o promovido la 

Proposición, como la que hoy se trae. 

 

D. Sandro Algaba anuncia su abstención, al manifestar que es de la opinión de que no 

deben cambiarse el nombre de calles o espacios públicos de personalidades que 

forman parte de la Historia. Por otro lado anuncia que próximamente presentará una 

Proposición para que se valore suprimir el nombre de una calle y un espacio público 

del municipio, de una persona condenada por asesinato. 

 

D. Joaquín Calzada se refiere en su intervención a varias cabeceras de medios de 

comunicación, donde se recogen las propuestas para la eliminación de los callejeros 

del nombre del rey emérito, además de reclamar al Partido Socialista que sea valiente 

y no espere al pronunciamiento de la Justicia para actuar. 

 

Dª. Aránzazu Rodríguez indica que ha quedado demostrada la falta de honorabilidad 

y el comportamiento no ejemplar del rey emérito, hace un llamamiento para que se 

retire la enmienda y reclama la apertura de la Sala de exposiciones. 
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A continuación se suceden las intervenciones de los portavoces de los grupos, 

comenzando por la del Grupo Popular, que anuncia su voto en contra, advirtiendo que 

al rey se le estaría investigando por un presunto delito, de la misma manera que al 

líder de Podemos y vicepresidente del gobierno, del que nada se dice. 

 

El Portavoz de Ciudadanos anuncia que apoyarán la enmienda, y que le resulta 

llamativo que se reclame un cambio de denominación y la actividad de la Sala de 

exposiciones, cuando habría que hacer un desembolso importante después de que dos 

gobiernos municipales anteriores hayan dejado que la misma se deteriore. Llama 

además la atención por la intervención del Sr. Calzada, que reclamaba actuar por 

encima de la Justicia. 

 

Dª. Leticia Martín indica que mientras determinados grupos se encargan de hacer ver 

quién es más de izquierdas, la ultraderecha se congratula de ello y arremete contra 

determinados símbolos. 

 

Para cerrar el debate el Sr. Alcalde hace un llamamiento a la presunción de inocencia, 

y a no juzgar antes que los jueces. Pone como ejemplo la absolución de anteriores 

gobernantes de Izquierda Unida o de la anterior Alcaldesa, que fueron sometidos a 

juicios justos, y que en ningún momento en este Pleno fueron juzgados o se pidió su 

dimisión. Recuerda que la izquierda gobernante en este municipio fue la que defendió 

la figura de Juan Carlos I, para ello muestra alguna fotografía de esos momentos. Por 

otro lado también afirma que desde el equipo de gobierno se va a promover la 

recuperación del complejo del Pilar, así como la participación de los ciudadanos para 

poner nombre a determinados espacios públicos.   

 

 

PROPOSICIÓN (ENMIENDA), VOTACIÓN Y RESULTADO: 

 

 
“El Ayuntamiento como institución debe ser garante del cumplimiento de las normas que en 

democracia nos hacen a todos/as iguales, por eso mismo, entendemos que tomar la decisión de 

cambiar el nombre de la Sala de Exposiciones Juan Carlos I, es una decisión a tomar, en el supuesto 

en el que se produzca una sentencia condenatoria, sobre los hechos que se han hecho públicos y que 

están bajo investigación de la Fiscalía. 

 

Una democracia consolidada se basa en los principios del estado social y democrático de derecho, 

entre los que se encuentra la presunción de inocencia y el derecho a un juicio justo, con todas las 

garantías, este derecho, así como la obligación de que la justicia sea igual para todos/as deben tiene 

que ser un principio igualitario, independientemente de la persona a juzgar, por eso no podemos ser, 

ni como institución, ni como demócratas defensores de lo contrario. 
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Ninguna persona puede estar por encima de la ley, y mucho menos los miembros de las instituciones 

constitucionales, en consecuencia, en base a la separación de poderes que rigen nuestra democracia, 

un Ayuntamiento carece de las capacidades que únicamente ostenta el poder judicial. Igualmente, 

para defender los principios democráticos, estaremos expectantes a las decisiones que tome el poder 

judicial y nos comprometemos desde hoy mismo a actuar en consecuencia en el supuesto de una 

posible condena. 

 

En el supuesto de que llegue a producirse una condena, y en aras de la mayor participación de los 

vecinos/as en la toma de decisiones del municipio, se consultaría sobre el cambio de nombre de este 

espacio en concreto. 

 

1- El Gobierno Municipal en el supuesto caso en que haya una sentencia condenatoria a Juan Carlos 

I, iniciará un proceso de participación ciudadana para proceder al cambio de nombre de la Sala de 

Exposiciones del municipio. 

 

De esta proposición se dará traslado a: 

 

• Consejo Consultivo de entidades. 

 

San Fernando de Henares, 19 de noviembre de 2020 

 

Fco. Javier Corpa 

El alcalde.” 

 

Sometida a votación la enmienda, resultó aprobada por MAYORÍA ABSOLUTA con el 

siguiente resultado: 

 

 VOTOS A FAVOR:  11 (6 PSOE, 5 Cs) 

 VOTOS EN CONTRA:  9 (3 PP, 6 GM) 

 ABSTENCIONES:   1 No Ads. (D. Sandro Algaba) 

 

 

8. Proposición presentada por Dª. Alejandra Serrano Fernández, Portavoz del 

Grupo Municipal Popular, para la aprobación de un “Plan municipal integral de 

apoyo al comercio y la hostelería”. 

 

La Portavoz Socialista procede a la lectura de la Proposición. 

 

Se inicia el debate con la intervención de Dª. Lorena Galindo, Concejala de Comercio, 

que afirma que desde el equipo de gobierno se trabaja para impulsar la economía del 

municipio y apoyar a los comerciantes. A la vista de lo que se propone indica que no 

se encuentran cuantificadas las medidas fiscales, que en todo caso precisarían de un 

estudio económico. 
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D. Sandro Algaba manifiesta que votará a favor, indica que se debe de apoyar al 

comercio local, y afirma que aunque no exista aún un informe sobre la repercusión 

económica de las medidas fiscales propuestas no debería impedir que se apoyara la 

propuesta. 

 

Desde el Grupo Mixto intervienen las señoras Rodríguez Calleja y Díaz, así como el 

Sr. Fernández. Las primeras anuncian su abstención, porque aunque no les parece en 

principio mal la Proposición, la representante de Actúa considera que se queda corta y 

que no hubiera hecho falta traerla si se hubiera aceptado su enmienda al Presupuesto. 

La Sra. Díaz justifica el sentido de su voto indicando que la propuesta es muy amplia y 

no concreta, por ejemplo en lo relativo a la repercusión en las cuentas municipales, sin 

un proyecto de Presupuestos para 2021 todavía, o la incidencia para las familias. 

Sin embargo para el representante de VOX es una buena iniciativa, que apoyará. Por 

otro lado le gustaría que se elaborara un informe de las empresas que están cerrando en 

San Fernando de Henares, como consecuencia de la crisis del Covid. 

 

En el segundo turno de intervenciones toma la palabra Dª. Alejandra Serrano, por un 

lado para manifestar que siempre que traen alguna propuesta desde el equipo de 

gobierno se indica que están trabajando en ello, y por otro lado explica más 

detalladamente en qué consistirían las distintas medidas, indicando que su alcance 

económico y viabilidad tendrían que ser valorados por los técnicos municipales. Entre 

las medidas destaca la Concejala una línea de préstamos para los comercios, ferias al 

aire libre o el bono comercio. 

 

D. Alberto Hontecillas participa del debate, indicando que las propuestas les han 

parecido interesante, pero que el impacto en los ingresos municipales sería importante, 

cuando ya de por sí a final de año la merma va a ser significativa, consecuencia de la 

crisis que se está viviendo. También afirma que desde el equipo de gobierno se pone 

mucho interés en el comercio local y que de cara a la Navidad se está trabajando en un 

proyecto, donde de forma transversal participan distintas Concejalías, con distintos 

ejes estratégicos, como serían la seguridad, la infancia y los festejos. Además 

manifiesta que los comerciantes lo que trasladan es que se les apoye a través de 

campañas que potencien el consumo en la localidad, más que con ciertas ayudas 

económicas. Para terminar y a la vista de su exposición anuncia que votarán en contra, 

ya que en estos momentos no es posible asumir las medidas que se han presentado, sin 

que por ello en un futuro pueda valorarse su aplicación. 

 

 

PROPOSICIÓN, VOTACIÓN Y RESULTADO: 
 

 

“Dª Alejandra Serrano Fernández, portavoz del Grupo Municipal Popular del Excmo. 

Ayuntamiento del Real Sitio de San Fernando de Henares, al amparo en lo establecido en el 

artículo 97 del ROF, eleva al Pleno de la Corporación para su debate la siguiente Proposición 

para la elaboración de un “Plan Municipal integral de apoyo al comercio y la hostelería”. 
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EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

 

Para el Partido Popular, es fundamental dinamizar, ayudar e impulsar al comercio y hostelería 

durante todo el año, con campañas específicas y de manera integral. 

 

Es incuestionable la crisis que tenemos que afrontar, entendemos que es necesario el consenso y 

la oposición constructiva para incentivar y ayudar a estos sectores. Debemos desde las 

administraciones realizar un esfuerzo económico, utilizando recursos que no se han ejecutado en 

otros proyectos. 

 

San Fernando de Henares debe de tener un ambicioso “Plan integral de apoyo al comercio y la 

hostelería” para paliar los efectos negativos del Covid-19 en el sector, uno de los más afectados 

por la crisis social y económica provocada por la pandemia, que complemente a las medidas ya 

adoptadas y a las puestas en marcha por la Comunidad de Madrid. 

 

 

 

Por todo ello, el Grupo Municipal Popular eleva al Pleno para su debate y aprobación el siguiente 

 

ACUERDOS 

 

1- Bonificación de un 50% de la tasa de ocupación de terrazas y veladores, así como la del 

mercadillo municipal durante 2021, mediante la modificación de ordenanza fiscal. 

 

2- Bonificación del 95% del Impuesto sobre Construcciones, Instalaciones y Obras (ICIO) para 

inmuebles o locales destinados a la actividad comercial, hostelera, industrial o de ocio, 

mediante la modificación de ordenanza fiscal. 

 

3- Establecimiento de una línea de ayudas para el pago del alquiler y de la hipoteca de locales 

comerciales, que se recogerá en los presupuestos 2021. 

 

4- Establecimiento de una línea de ayudas para aquellos comercios que no se beneficien de la 

bonificación de la tasa de ocupación, que se recogerá en los presupuestos 2021. 

 

5- Permitir a todos los locales la instalación de terrazas y todos los elementos necesarios para su 

funcionamiento en invierno, así como la ampliación de las mismas durante todo 2021. 

 

6- Peatonalización de ciertas calles durante los fines de semana, previo estudio por Policía Local 

 

7- Promoción de la hostelería y el comercio en la Campaña de Navidad para todos y en dos ferias, 

además de dos rutas al año, que se realizarán en otoño y primavera, al aire libre, pudiéndose 

utilizar el Recinto Ferial. 

 

8- Exención de la tasa de residuos urbanos para los locales cerrados, mientras que dure su 

inactividad. 
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9- Creación del “Bono Comercio”, un bono de descuento aplicable a las compras realizadas en 

los comercios adheridos a la campaña, canjeable durante todo el año, siendo el Ayuntamiento 

el que dote económicamente esta Campaña, con un importe de 300.000 €. 

 

En San Fernando de Henares, a 12 de noviembre 2020. 

 

Alejandra Serrano Fernández 

Portavoz Grupo Municipal Popular.” 

 

 

Sometida a votación la proposición de referencia, resultó rechazada por MAYORÍA 

ABSOLUTA con el siguiente resultado: 

 

 VOTOS A FAVOR:   5 (3 PP, 1 GM (D. Jesús Fernández), 1 No Ads. (D. 

Sandro Algaba)) 

 VOTOS EN CONTRA: 11 (6 PSOE, 5 Cs) 

 ABSTENCIONES:   5 GM (Dª. Catalina Rodríguez, D. Joaquín Calzada, Dª. 

Sofía Díaz, Dª. Aránzazu Azmara, Dª. Sara Ibáñez) 

 

 

 Tiene lugar un receso de cinco minutos. 

 

 

9. Proposición presentada por D. Rubén Fernández Casar, Concejal Delegado de 

Sanidad y Consumo, con motivo de la celebración del “Día Mundial del SIDA de 

2020”. 

 

Presenta la Proposición el Concejal de Sanidad, recordando que el año anterior salió 

aprobada por unanimidad, siendo importante que este año, coincidiendo la enfermedad 

con la otra pandemia del Covid, sea también el apoyo unánime. 

 

 

PROPOSICIÓN, VOTACIÓN Y RESULTADO: 
 

 

“MOCIÓN AL PLENO MUNICIPAL CON MOTIVO DEL DÍA MUNDIAL DEL SIDA 

SAN FERNANDO DE HENARES A 19 DE NOVIEMBRE DE 2020 

 

Don Rubén Fernández Casar, Concejal Delegado de Sanidad y Consumo, de conformidad con el ROF, 

presenta al Pleno Municipal la siguiente Moción en relación con la celebración del Día Mundial del 

SIDA DE 2020 
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MOCIÓN 

 

CON EL MENSAJE INTERNACIONAL “DE SOLIDARIDAD MUNDIAL, RESPONSABILIDAD 

COMPARTIDA” se celebra este año el Día Mundial de lucha contra el SIDA y lo hacemos en plena 

pandemia por el COVID 19 con las consecuencias que ha tenido y sigue teniendo en cuanto a 

incidencia y mortalidad, especialmente de la población más vulnerable. 

 

Tenemos que ser conscientes en este momento que a nivel mundial nos enfrentamos a dos pandemias. 

 

1º: Por el COVID 19, con millones de personas infectadas en el mundo y que ahora mismo es la 

primera causa de mortalidad en nuestro país y la mayoría de los países del mundo pero con 

perspectivas a medio plazo de disponer de vacunas y fármacos que neutralicen la infección, pero que 

nos obliga a extremar las medidas de prevención. 

 

2º: Por la pandemia del SIDA, con una evolución de 40 años y que ha provocado la muerte de 35 

millones de personas y ha infectado a 76 millones. Todavía no hay vacunas pero si fármacos 

antirretrovirales que han posibilitado la supervivencia de las personas seropositivas y que con esfuerzo 

se han ido suministrando a los países más pobres con una alta prevalencia de VIH, coincidiendo con 

hambre y otras enfermedades. 

 

POR TANTO LAS MEDIDAS DE PREVENCIÓN SIGUEN SIENDO MÁS NECESARIAS QUE NUNCA 

Y LA PANDEMIA POR COVID NO NOS PUEDE HACER “BAJAR LA GUARDIA” FRENTE AL VIH 

RESPONSABLE DEL SIDA. 

 

Desgraciadamente la extensión de la pandemia por COVID está originando que los Sistemas de Salud 

de todo el mundo se centren en el COVID 19; en los países con menos recursos y presupuesto sanitario 

está produciendo ya una disminución en el suministro de fármacos antirretrovirales y de los sistemas 

de atención sanitaria que los suministra. 

 

Tanto la OMS como ONU SIDA ya nos están advirtiendo de una posible sobremortalidad por SIDA 

nuevamente en numerosos países, si la extensión del COVID persiste por un tiempo largo. 

 

En nuestro municipio como en todo el país se producen todos los años nuevos casos de aparición de 

VIH, en su mayoría producidos por la falta de protección en las relaciones sexuales coitales “y la falsa 

percepción de que los modernos medicamentos controlan la progresión del sida” con lo que se 

descuida la utilización de preservativos. 

 

Tanto el VIH omo otras infecciones de transmisión sexual son objeto de preocupación en las 

autoridades sanitarias y el Sistema Nacional de Salud. Los miembros de la Corporación Municipal 

conocen los programas de trabajo que desde el área de Salud se llevan a cabo en la prevención y el 

diagnóstico precoz mediante pruebas rápidas. 

 

En plena pandemia por COVID tenemos que seguir transmitiendo el mensaje DE QUE MÁS  QUE 

NUNCA LAS RELACIONES SEXUALES TIENEN QUE SER SEGURAS y TAMBIÉN MÁS QUE 

NUNCA NO BAJAR LA GUARDIA FRENTE A LA DISCRIMINACIÓN Y EL ESTIGMA QUE SE 

SIGUE PRODUCIENDO CON LAS PERSONAS SEROPOSITIVAS. Cualquier persona en el transcurso 

de su vida no está libre de contraer una infección de transmisión sexual porque no somos perfectos. 
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Por todo ello solicitamos a las autoridades sanitarias, Gobierno 

 

1º.- Que con independencia de la durísima situación que estamos atravesando por la pandemia del 

COVID 19 se sigan manteniendo los programas de atención a personas seropositivas a los colectivos 

más vulnerables. 

 

2º.- Que se sigan manteniendo los programas de cooperación internacional en materia de ayuda 

sanitaria para seguir garantizando la ayuda sanitaria y preventiva para evitar un recrudecimiento de 

mortalidad por el Sida en los paises con menos recursos. 

 

3º.- Instar a los gobiernos para que se siga investigando para la consecución de una vacuna efectiva, 

cosa que todavía no tenemos. 

 

4º.- Colocar en nuestro municipio lazos rojos en las dependencias municipales para sensibilizar a 

nuestros ciudadanos y ciudadanas del problema global que significa el VIH SIDA. 

 

5º.- Informar y recordar que el diagnóstico precoz es fundamental. Las pruebas rápidas con resultados 

en diez minutos están al alcance de cualquier persona de la localidad y con todas las gararantías de 

confidencialidad y seguridad posible se hacen gratuitamente en nuestro Centro Municipal de Salud. 

 

RUBÉN FERNÁNDEZ CASAR 

CONCEJAL DE SANIDAD Y CONSUMO.” 

 

 

Sometida a votación la proposición de referencia, resultó aprobada por 

UNANIMIDAD. 

 

 

FUERA DEL ORDEN DEL DÍA:    
 

10. Moción de la Concejala de Igualdad, Doña Leticia Martín García, en nombre del 

Consejo de las Mujeres de San Fernando de Henares, con motivo del Día 25 de 

noviembre, Día Internacional contra la Violencia de Género. 

 

En primer lugar se somete a votación la inclusión en el orden del día, con el resultado 

de mayoría absoluta [SI: 19 (6 PSOE, 5 Cs, 3 PP, 5 GM) NO: 0. ABST.::2 (1 GM, 1 No Ads.)]. 

 

Dª. Leticia Martín procede a leer el texto completo de la Moción.  

 

Presentada la Moción indica la Concejala que esta misma mañana se ha presentado el 

programa de actos para conmemorar el próximo 25 de noviembre, con la inauguración 

de las jornadas el día 24. 

 

Interviene D. Jesús Fernández, que a través de un manifiesto justifica su voto en 

contra. Considera el Concejal del Grupo Mixto que determinados partidos políticos y 

asociaciones utilizan la figura de la mujer para sus intereses partidistas, promoviendo 

la lucha de sexos.  
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El Sr. Fernández entiende que debe condenarse cualquier manifestación de violencia 

con independencia de que se trate de mujeres, hombres, niñas o ancianos. Alude al art. 

14 de la Constitución Española. 

 

A continuación Dª. Catalina Rodríguez se dirige al representante de VOX, para 

reprocharle que con su actitud y manifestaciones no está protegiendo a las mujeres, y 

para señalar que existe una violencia contra la mujer por serlo, pero que no existe 

contra el hombre por ser hombre. 

 

Responde el Sr. Fernández insistiendo en la idea de que el hombre no mata por ser 

hombre, además de poner como ejemplo las condenas de mujeres que mataron a otros 

hombres o el suicidio de una mujer, en prisión por matar a su propia hija. 

 

D. Sandro Algaba afirma que este año sí va a apoyar la Moción, pues considera 

adecuada la condena que se recoge en el texto, sin que se llame terrorista al hombre. 

 

Interviene la Portavoz Socialista, para insistir en que sí existe violencia machista y que 

se mata a las mujeres por el hecho de serlo. Considera aberrante la intervención del 

representante de VOX. 

 

Cierra el debate antes de la votación el Sr. Alcalde, para mostrar su agradecimiento a 

todos los que van a apoyar la Moción, también por la iniciativa del Consejo de las 

Mujeres, y por el trabajo fundamental que se lleva a cabo desde la Concejalía de 

Igualdad. 

 

 

MOCIÓN, VOTACIÓN Y RESULTADO: 

 
 

“MOCIÓN QUE PRESENTA LA CONCEJALA DE IGUALDAD, DOÑA LETICIA MARTÍN GARCÍA, 

AL AMPARO DE LO ESTABLECIDO EN EL ARTÍCULO 97 DEL ROF, EN NOMBRE DEL CONSEJO 

DE LAS MUJERES DE SAN FERNANDO DE HENARES CON MOTIVO DEL DÍA 25 DE 

NOVIEMBRE, DÍA INTERNACIONAL CONTRA LA VIOLENCIA DE GÉNERO. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

 

 Desde 1999, por decisión de la Asamblea General de Naciones Unidas, el 25 de noviembre se 

conmemora el Día Internacional para la Eliminación de la Violencia contra las Mujeres, con el 

objetivo de concienciar a la sociedad respecto del problema de la violencia que sufren las mujeres y de 

la grave violación de los derechos fundamentales de las mujeres en todo el mundo que ello supone. 

 

 Una fecha que debe servir, no solo para la reflexión por parte de toda la sociedad, sino 

también para la renovación de los esfuerzos por parte de todas las instituciones políticas y sociales, 

para luchar contra esta lacra. 
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 Todas las crisis tienen factores específicos que afectan de una manera muy distinta a hombres 

y a mujeres, y la de la covid-19 no es una excepción. Y es que, si no se tienen en cuenta los factores 

diferenciales, si volvemos a ignorar el impacto de género en la respuesta que se dé en la situación 

actual de la pandemia, las mujeres  volverán a ser  las que más sufran las consecuencias económica, 

sanitarias y sociales de esta crisis. Si no tenemos en cuenta que la mayoría de las mujeres  se 

encuentran en posiciones más precarias y vulnerables, y no redoblamos los esfuerzos para corregir 

ésas desigualdades, corremos el riesgo de que se produzca un retroceso en los derechos adquiridos. 

 

 En el último informe realizado por el Instituto de la Mujer y para la Igualdad de 

Oportunidades, del Ministerio de Igualdad, se pone de manifiesto el diferente impacto que la pandemia 

de la COVID-19 tiene sobre hombres y mujeres, así como de las consecuencias de la misma, tanto 

económicas como sociales y familiares. De ahí que se concluya que es imprescindible aplicar la 

perspectiva de género en la respuesta a la crisis. 

 

 Este  mayor impacto sobre las mujeres, que están en la primera respuesta a la enfermedad, se 

debe principalmente a tres aspectos:  

 

La sobrecarga del trabajo sanitario y de servicios esenciales (recordemos que en España, según la 

EPA, las mujeres representan el 66% del personal sanitario) La responsabilidad de las tareas de 

cuidados. En el ámbito privado, las mujeres asumen la mayor parte del trabajo doméstico y el 70 % de 

las tareas de cuidados. A la desigualdad y dificultad habitual en conciliación y falta de 

corresponsabilidad, se ha unido el cierre de centros educativos y el teletrabajo, aumentando la 

sobrecarga en este ámbito 

 

La responsabilidad de las tareas de cuidados. En el ámbito privado, las mujeres asumen la mayor parte 

del trabajo doméstico y el 70 % de las tareas de cuidados. A la desigualdad y dificultad habitual en 

conciliación y falta de corresponsabilidad, se ha unido el cierre de los diferentes servicios públicos, 

como los centros educativos, centro de Dia de personas Mayores, etc.. y el teletrabajo, aumentando la 

sobrecarga en este ámbito 

 

La mayor pobreza y precariedad laboral que sufren las mujeres  Algunos de los sectores más afectados, 

como el comercio, turismo y hostelería, están altamente feminizados. A ello hay que añadir otros 

factores como  la elevada tasa de temporalidad, la dependencia del turismo y una brecha en la tasa de 

empleo femenino. 

 

 No queremos dejar de hacer una reflexión en relación a las trabajadoras del hogar, uno de los 

grupos más precarizados y desprotegidos, la existencia del despido por desistimiento, la falta de acceso 

a la prestación por desempleo y también su elevado nivel de exposición al contagio las ha convertido  

en uno de los colectivos más vulnerable 

 

El aumento del riesgo de violencia de género y otros tipos de violencia contra las mujeres, así como 

contra sus hijos e hijas, derivado de la situación de confinamiento. Las medidas de confinamiento de la 

población estarían teniendo como consecuencia un incremento de la violencia de género, cuyos riesgos 

se agravan al verse forzadas a convivir con su agresor. Según los últimos datos hechos públicos por el 

Ministerio de Igualdad, las llamadas al número teléfono especializado 016 se había incrementado en el 

mes de abril pasado en un 60% con respecto al abril de 2019 y las consultas online habían sufrido un 

incremento  cercano al 600% en el mismo mes comparado con abril del año anterior. 

 

 No quisiéramos dejar de mencionar la situación de confinamiento vivida por las víctimas de 

trata y explotación sexual. Su estado de irregularidad administrativa, en la gran mayoría de los casos, 

hace que no aparezcan en los registros oficiales de posibles personas afectadas por la enfermedad y 

tengan dificultades para acceder al sistema público de salud. 

  

https://www.publico.es/sociedad/llamadas-016-violencias-machistas-incrementan-abril-60-respecto-ano-anterior.html
https://www.publico.es/sociedad/llamadas-016-violencias-machistas-incrementan-abril-60-respecto-ano-anterior.html
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 Por otra parte tal y como ha señalado el Gobierno, la Policía Nacional y la Guardia Civil 

realizaron 14.040 detenciones por delitos de violencia de género durante el estado de alarma por la 

pandemia de coronavirus, entre el 14 de marzo y el 21 de junio. El Ejecutivo también ha informado que 

durante esas semanas se registraron 12.231 denuncias. 

 

 Un gran reto que tenemos como sociedad es visibilizar una realidad, con frecuencia 

invisibilizada: la violencia de género en mujeres mayores. Según datos del INE, en el año 2019, se 

produjo un gran aumento del número de víctimas entre mujeres de 75 años en adelante.  

 

 Es por todo lo expuesto por lo que entendemos que la actual crisis COVID-19 afecta de 

manera diferente a mujeres y hombres, y por tanto la respuesta debe ser igualmente distinta. Ignorar el 

impacto de género en ésta crisis tendría sin duda unas consecuencias en todos los órdenes de la vida, 

sanitaria, económica, social muy grave e irreversibles. 

 

 Es necesario exigir a las Administraciones Estatal y Autonómicas una respuesta a la crisis que 

tenga en cuenta el impacto de género en la salida de la crisis, También la administraciones locales 

desempeñan un papel fundamental. Los Ayuntamientos son la institución más próxima a la ciudadanía 

y a las necesidades sociales, suponen el primer estamento en la prevención, así como en la atención a 

través de información, asesoramiento, protección y acompañamiento a las mujeres víctimas y a sus 

hijas e hijos. Se debe redoblar los esfuerzos en dotar a los programas de atención a víctimas de 

violencia contra las mujeres y a sus hijas e hijos de medios materiales y humanos para afrontar los 

próximos años.  

 

Por todo ello, desde el Consejo de las Mujeres del Ayuntamiento de San Fernando de Henares, 

proponemos para su aprobación por el Pleno los siguientes acuerdos: 

 

1. Manifestar nuestra repulsa a todas las manifestaciones de la violencia de género, compromiso 

con las víctimas y declaramos tolerancia cero con los maltratadores. Igualmente 

expresamosnuestro rechazo a cualquier posicionamiento político que propugne la negación de 

la existencia de la violencia de género.  

 

2. Impulsarlos “puntos violeta”, en los eventos municipales para luchar contra las agresiones 

sexuales y violencia de género, introduciendo la participación necesaria de entidades y/o 

profesionales especializadas que formen a las voluntarias/os y tengan presencia durante el 

evento, con el objetivo de favorecer la protección, asistencia y libertad de las mujeres. 

 

3. Incremento del apoyo y colaboración con las entidades y asociaciones que luchan contra la 

violencia machista en el municipio. 

 

4. Reforzar y seguir poniendo en valor las medidas contenidas en Pacto de Estado en materia de 

violencia de género, con el objetivo de combatir el terrorismo machista, uno de los problemas 

más grave que sufre actualmente la sociedad española y madrileña. 

 

5. Crear programas y proyectos concretos destinados a paliar la brecha digital detectada 

durante la pandemia del COVID 19, impulsando medidas que alfabeticen tecnológicamente a 

las mujeres. 

 

6. Habilitar un espacio de diálogo entre agentes sociales y grupos municipales para proponer e 

impulsar las medidas necesarias de protección y ayuda a las mujeres víctimas de violencia de 

género. creando y desarrollando la figura de la Agente delegada de Igualdad de manera que 

se configure como instrumento para fomentar el cumplimiento de la normativa sobre igualdad 

en el ámbito laboral y que acompañe en la puesta en marcha y desarrollo de los planes de 
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igualdad en las empresas, así como los protocolos de prevención de acoso sexual y por razón 

de sexo en el trabajo. 

 

7. Incidir en las campañas de información y sensibilización contra la violencia de género  en el 

Ayuntamiento de San Fernando mediante la colocación de una pancarta "Contra Las 

Violencias Machistas" en su fachada, y redoblando las campañas de sensibilización los 

centros de mayores y centros de día para concienciar y detectar posibles víctimas de violencia 

machista. 

 

8. Dotar de los medios materiales y humanos necesarios para afrontar con garantías y seguridad 

la atención a las mujeres víctimas de violencia contra las mujeres, estabilizando los recursos 

municipales existentes, porque solo desde la estabilidad se puede afrontar este gran reto que 

tenemos la sociedad..” 

 
 

Sometida a votación la propuesta de referencia, resultó aprobada por MAYORÍA 

ABSOLUTA, con el siguiente resultado: 

 

VOTOS A FAVOR:  20 (6 PSOE, 5 Cs, 3 PP, 5 GM (Dª. Catalina Rodríguez, 

D. Joaquín Calzada, Dª. Sofía Díaz, Dª. Aranzazu 

Azmara Rodríguez, Dª. Sara Ibáñez), 1 No Ads. (D. 

Sandro Algaba)) 

VOTOS EN CONTRA:  1 GM (D. Jesús Fernández) 

ABSTENCIONES:  0 

 
 

11. Aprobación, si procede, del Expediente de Modificación de Créditos 

3/17/2020MC de transferencias de crédito distinto área de gasto. 

 

En primer lugar se somete a votación la inclusión en el orden del día, con el resultado 

de mayoría absoluta [SI: 11 (6 PSOE, 5 Cs), NO: 4 (3 PP, 1 GM). ABST.::6 (5 GM, 1 No Ads.)]. 

 
 

D. Alberto Hontecillas explica el asunto, por el que se trata de financiar hasta final de 

año el compromiso de atender la tasa de la Mancomunidad del Este. Lee el resultado 

del dictamen de la Comisión especial de Cuentas, además de repasar el resto de 

documentos que conforman el expediente. 
 

Tras las explicaciones se suceden las intervenciones por parte de miembros de la 

Oposición, que ponen de manifiesto la manera en la que se están celebrando las 

Comisiones de Cuentas, que no se suelen celebrar de forma ordinaria, lo que 

significaría una deficiente gestión desde Área de Hacienda del Ayuntamiento. En 

concreto sobre este expediente se indica que la necesidad se conoce desde el mes de 

febrero, cuando desde el equipo de gobierno ya se advirtió de ello. 
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Tanto el Sr. Hontecillas como el Sr. Alcalde reconocen el error por no haber 

convocado en tiempo la Comisión, y que ha supuesto hacerlo de forma extraordinaria 

y urgente, pidiendo además disculpas el Sr. Alcalde por esa manera de proceder. 

 

 

PROPUESTA, VOTACIÓN Y RESULTADO: 

 
 
“DE: COMISIÓN ESPECIAL DE CUENTAS 

(Sesión extraordinaria y urgente de 19 de noviembre de 2020) 

 

A: PLENO DE LA CORPORACIÓN 

 

ASUNTO: Dictamen a la aprobación del Expediente de Modificación de Créditos 3/17/2020MC de 

transferencias de crédito distinto área de gasto. 

 

Por el Presidente de la Comisión se da cuenta detallada  del  Expediente de referencia según 

la documentación que obra en el mismo, cuya propuesta es del tenor literal siguiente: 

 

“DE: CONCEJAL DELEGADO DE HACIENDA 

  A: PLENO DE LA CORPORACIÓN 

 

ASUNTO:  APROBACIÓN DE EXPEDIENTE DE MODIFICACIÓN DE CRÉDITOS 3/17/2020MC 

POR TRANSFERENCIAS DE CRÉDITO DISTINTO AREA DE GASTO 

 

VISTA: Las solicitud de Expediente de modificación de créditos por TRANSFERENCIAS DE 

CRÉDITO DE DISTINTO AREA DE GASTO, por importe total de 328.125.-€ que afecta al Área de 

Medio Ambiente.  

 

VISTOS: Los arts. 9 y siguientes del Capítulo II “Modificaciones de Créditos”, Título I: 

Normas Generales y de Modificación de Créditos” de las Bases de Ejecución del Presupuesto 

actualmente vigentes. 

 

VISTO: El Informe del Sr. Interventor de fecha 22 de Octubre de 2020 en relación con el 

expediente de modificación de crédito 3/17/2020MC por Transferencias de Crédito de distinto área de 

gasto. 

 

Este Concejal – Delegado de Hacienda PROPONE AL PLENO adopte los siguientes 

acuerdos: 

 

PRIMERO: Aprobar la modificación de crédito al Presupuesto 2020 que se contempla en el 

expediente de Modificación de Créditos nº 3/17/2020MC por TRANSFERENCIAS DE CRÉDITO DE 

DISTINTO ÁREA DE GASTO en los siguientes términos: 

 

SOLICITUD 1.- ÁREA DE MEDIO AMBIENTE 

 

APLICACIONES PRESUPUESTARIAS QUE TRANSFIEREN CRÉDITO: 

 

2020 3381 20300 “Arrendamiento maquinaria, Instal. y utillaje” por 15.000.-€ 

2020 3381 22609 “Actividades Culturales y deportivas” por 33.125.-€ 

2020 3321 13000  “Retribuciones básicas personal laboral” por 5.000.-€ 
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2020 4501 12101 “Complemento específico funcionarios” por 25.000.-€ 

2020 9204 12001 “Retribuciones básicas funcionarios A2” por 15.000.-€ 

2020 9204 12004 “Retribuciones básicas funcionarios C2” por 9.500.-€ 

2020 9204 12100 “Complemento destino funcionarios” por 11.400.-€ 

2020 9204 12101 “Complemento específico funcionarios” por 23.000.-€ 

2020 9204 16000 “Seguridad Social” por 18.300.-€ 

2020 9311 12000 “Retribuciones básicas funcionarios A1” por 15.000.-€ 

2020 9311 12100 “Complemento destino funcionarios” por 5.000.-€ 

2020 9311 13000 “Retribuciones básicas personal laboral” por 10.000.-€ 

2020 9311 16000 “Seguridad Social” por 20.000.-€ 

2020 9321 12000 “Retribuciones básicas funcionarios A1” por 16.000.-€ 

2020 9341 12101 “Complemento específico” por 27.500.-€ 

2020 9341 16000 “Seguridad Social” por 19.000.-€ 

2020 3331 21200 “Reparación, mantenimiento y conservación de edificios” por 50.000.-€ 

2020 9341 12000 “Retribución básica funcionarios A1” por 10.300.-€ 

 

APLICACIONES  PRESUPUESTARIAS QUE RECIBEN CRÉDITO: 

 

2020 1621 22502 “Tributos de las Entidades Locales” por 328.125.-€ 

       

SEGUNDO: Se proceda con el trámite de publicidad correspondiente a la aprobación 

provisional, así como a la aprobación definitiva, en su caso. 

 

No obstante, el Ayuntamiento Pleno, con su superior criterio, resolverá. 

 

San Fernando de Henares, a diez de noviembre de 2020 

Fdo. Alberto Hontecillas Villar 

Concejal Delegado de Hacienda” 

 

Seguidamente se procede a la votación obteniéndose el siguiente resultado: 

 

VOTOS A FAVOR  …………………   5 (3 PSOE, 2 Ciudadanos) 

VOTOS EN CONTRA ………………  0  

ABSTENCIONES …………………… 5 (3 Grupo Mixto, 1 PP, 1 concejal no adscrito 

 [Sandro Algaba]) 

 

A la vista del resultado obtenido en la votación, se acuerda la emisión de DICTAMEN 

FAVORABLE a la propuesta presentada y, su envío AL PLENO DE LA CORPORACIÓN, para su 

aprobación, si procede. 

 

 En San Fernando de Henares, a diecinueve de noviembre de dos mil veinte. 

 

EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN 

Fdo. Alberto Hontecillas Villar.” 

 

Sometido a votación el dictamen de referencia, resultó aprobado por MAYORÍA 

ABSOLUTA, con el siguiente resultado: 

 

VOTOS A FAVOR:    11 (6 PSOE, 5 Cs) 

VOTOS EN CONTRA:    0  

 ABSTENCIONES:   10 (3 PP, 6 GM, 1 No Ads. (D. Sandro Algaba)) 
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12. Ruegos y Preguntas. 

 

Dª. Sofía Díaz se refiere a dos incidencias que tienen que ver con jardinería, por un lado 

que el paso peatonal paralelo a la carretera de Mejorada está lleno de hojas, y por otro que 

en la acera que transcurre entre el Cementerio y la Glorieta de Europa los matorrales 

impiden el tránsito de los peatones. Aprovecha la Concejala para referirse al ataque del 

ejército marroquí al pueblo saharaui, lo condena y destaca la especial sensibilización que 

tradicionalmente ha tenido el Ayuntamiento con ese pueblo y sus niños. 

 

Dª. Aránzazu Rodríguez se refiere a distintas cuestiones: Qué va a ocurrir con el 

profesorado extra que se ha contratado, si es posible que continúe hasta final de curso. Si 

hay algún tipo de vigilancia en el complejo del Pilar. Si desde el Ayuntamiento se valora 

algún tipo de acción encaminada a suplir los cierres de los centros públicos de día. Se 

refiere a alguna queja por las gestiones telemáticas en el Ayuntamiento. Por último que 

en la calle Mª. Teresa de León los coches circulan muy rápido, siendo conveniente 

colocar algún tipo de badén. 

 

Dª. Sara Ibáñez se refiere al estado de abandono del barrio de la Otan, en concreto al 

parque, si hay previsto algún tipo de estudio o proyecto. 

 

Dª. Catalina Rodríguez pregunta por diversas cuestiones: Un recurso que interpuso la 

firma Chelverton y que ha ganado. Una devolución de fianza a favor de Woodman. El 

pago de un recargo por la tasa de extinción de incendios. Un contrato por dos meses para 

la prevención de riesgos laborales. El decreto 1.888/2020, de extinción de un contrato de 

trabajo. Por qué no se ha presentado la Cuenta General. Decretos donde se recogen 

distintas comisiones valoración, que son con personal interno, si se ha valorado hacerlas 

con funcionarios externos, para mayor transparencia e imparcialidad. En el contrato con 

la entidad Valoriza, por la mejora para proyectos educativos medioambientales. 

Funcionamiento del acceso y aforo del Mercadillo, qué beneficios tienen las medidas 

implantadas. Por la difusión de las ayudas de emergencia. Por qué el asesor de Cultura 

trabaja en el edificio de la Casa Consistorial. Cómo está y quién trabaja en el 

procedimiento de la implantación de la administración electrónica. Qué se está haciendo 

para impulsar el comercio online, y en qué fase se encuentra la RPT.  

Durante la intervención también hace referencia la Sra. Rodríguez al asunto de las listas 

negras de trabajadores y a la afirmación, que desmiente, de sus contactos con VOX.    

 

D. Jesús Fernández se interesa por el acceso al Mercadillo de las personas mayores, que 

tienen que esperar mucho tiempo para poder entrar, si ha habido algún tipo de 

entendimiento tras la entrega de las firmas que se recogieron. 
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Dª. María Isabel García pregunta por: Si hay constancia de las incidencias que ha habido 

en las Ues, donde duerme un sin techo. Cuándo comienzan las obras del campo de fútbol 

y cómo van las de Protección Civil. La situación de los daños que tuvieron unos coches 

cuando se pintaron las vallas en un colegio.  

Por último manifiesta que en el campo de fútbol del Parque General hay gente que no usa 

mascarilla. 

 

Dª. Alejandra Serrano pregunta por el informe que solicitó, tanto del Secretario como del 

Interventor, en relación a sí las facturas del Covid se ajustaban a la legalidad, las del 

estado de alarma y las de los meses previos. 

 

A continuación los miembros del equipo de gobierno proceden a dar respuesta. 

 

D. Rubén Fernández, en relación al Mercadillo, indica que el Ayuntamiento está 

aplicando, y lo seguirá haciendo, las medidas de seguridad necesarias. 

 

D. Roberto Baldanta afirma conocer algunos avisos en relación al complejo del Pilar, 

intentará buscar una solución para el exceso de velocidad en María Teresa de León, 

indica que se ha resuelto el expediente de Protección Civil por incumplimiento y tomará 

nota de las incidencias en las Ues. 

 

D. Francisco Lombardo explica que las obras del campo de fútbol del Polideportivo está 

previsto que concluyan a final de año, que el uso sin medidas de seguridad de las 

instalaciones deportivas del Parque General es un asunto de Policía y por otra parte 

aprovecha para referirse al protocolo de seguridad por Covid. 

 

Dª. Guadalupe Piñas se refiere al asunto de los profesores contratados por la Comunidad 

de Madrid hasta las vacaciones de Navidad, considerando que es necesario que continúe 

la contratación, estando a la espera de una reunión con la Consejería de Educación. En 

relación a los centros de día, manifiesta que el Ayuntamiento no dispone de los medios 

para llevar a cabo esa competencia autonómica. Se interesa también por la persona sin 

techo que duerme en la calle. 

 

Dª. Lorena Galindo se refiere a la venta online, reconociendo que se trata de una 

modalidad comercial que debe de potenciarse, pero que no es fácil, dada la tipología del 

comercio del municipio y la falta de una base de datos completa. 

 

Dª. Leticia Martín afirma que pasará nota de las incidencias de jardinería que se han 

indicado, explica que la devolución de aval a la que se ha referido la anterior Alcaldesa es 

por unos expedientes de cala, tal y como se le ha trasladado desde la Asesoría jurídica, y 

respecto a los talleres programados en el contrato de Limpieza, este año se realizarán 

distintas pequeñas campañas de concienciación. 
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D. Alberto Hontecillas indica que pedirá información en relación al recurso mencionado, 

que el contrato menor de riesgos laborales ha tenido que hacerse por dos meses hasta la 

adjudicación del nuevo contrato por procedimiento abierto, que el decreto 1.888 es 

motivado por jubilación del trabajador, que los pliegos del contrato de la administración 

electrónica están a punto de publicarse y que desde principios de año el asesor al que se 

ha referido la Sra. Rodríguez trabaja en este edificio como asesor del Área de Festejos. 

 

Para finalizar el Sr. Alcalde interviene, para afirmar que facilitará si interesa el recurso de 

Chelverton, que la Relación de Puestos de Trabajo será aprobada antes de que finalice la 

Legislatura, que no se están haciendo modificaciones irregulares, como se ha dicho, y que 

espera que próximamente se puedan aprobar las OPE de este año y del que viene. 

 

 

 

  

  

  

CCIIEERRRREE  DDEELL  AACCTTAA.. Y, no habiendo más asuntos que tratar, el Sr. Alcalde declara 

el levantamiento de la sesión, siendo las veintidós horas y dos minutos del día señalado al 

comienzo, de todo lo cual yo, el Secretario, doy fe. 
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